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ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO; Y BICUADRADAS 
 
Son de la forma 02 =++ cbxax , a ≠ 0. 

Su solución viene dada por la fórmula: 
a

acbbx
2

42 −±−
= . 

Pueden tener dos, una o ninguna solución real, dependiendo del valor que tome acb 42 − .  
→ Si acb 42 −  > 0, la ecuación tiene dos soluciones distintas; 
→ Si acb 42 −  = 0, tiene una solución doble; 
→ Si acb 42 −  < 0, la ecuación no tiene soluciones reales. 
• Si las soluciones de 02 =++ cbxax  son x1 y x2

2
1 2( )( )ax bx c a x x x x+ + = − − ⇒ . 

• Si 02 =++ cbxax  tiene una solución doble, x = x1
2 2

1( )ax bx c a x x+ + = − ⇒ . 

• Si 02 =++ cbxax  no tiene soluciones reales ⇒ 2ax bx c+ +  no puede descomponerse en producto 
de factores de primer grado. 
 
Ejemplos
a) La ecuación 

: 
0642 2 =−+ xx  tiene dos soluciones: x1 = −3 y x2

En efecto: 

 = 1.  
2 34 4 4·2·( 6) 4 16 48 4 64 4 8

12·2 4 4 4
x

−− ± − − − ± + − ± − ±
= = = = = 


.  

Estas soluciones permiten descomponer factorialmente la expresión: )1)(3(2642 2 −+=−+ xxxx . 
 
b) La ecuación 0442 =++ xx  sólo tiene una solución doble, x = –2.  

En efecto: 2
2
4

2
16164

2
4·1·444 2

−=
−

=
−±−

=
−±−

=x  ⇒ 22 )2(44 +=++ xxx . 

c) La ecuación 0642 =−+− xx  no tiene soluciones reales, pues: 

 
24 4 4·( 1)( 6) 4 16 24 4 8
2·( 1) 2 2

x
− ± − − − − ± − − ± −

= = =
− − −

 

 
d) La ecuación 092 =++ pxx  tendrá dos soluciones si 0362 >−p ; esto es, si p < −6 o p > 6. No 
tendrá soluciones reales cuando −6 < p < 6. Tendrá una solución doble si p = −6 o p = 6. 
 
e) Una ecuación de segundo grado cuyas soluciones sean x1 = –1 y x2 ( 1)( 4) 0x x+ − = = 4 es  ⇒ 
 ⇒ 2 3 4 0x x− − = . 
 
Ecuaciones incompletas 
Son de la forma:  
 (1) 02 =+ bxax , c = 0    (2) 02 =+ cax , b = 0  
 
Para resolverlas no es necesario aplicar la fórmula dada: la primera puede resolverse sacando factor 
común; la segunda, despejando. 

(1) 02 =+ bxax  ⇔ ( ) 0x ax b+ =  ⇒ 
0
/

x
x b a

=
 = −

. 

(2)  02 =+ cax  ⇒ 2 / /a x c x c a x c a= − ⇒ = − ⇒ = ± −  → /c a−  debe ser positivo. 

http://www.matematicasjmmm.com/�


  Matemáticas 0. Álgebra elemental 

www.matematicasjmmm.com                                                                                                                      José María Martínez Mediano 

2 

  
Ejemplos: 
a) 042 =− xx  → (sacando factor común) ⇒ 0)4( =−xx  ⇒ 0=x o 04 =−x  ⇒ 4=x . 
Las soluciones son x1 = 0 y x2
 

 = 4. 

b) 0322 2 =−x  ⇒ 322 2 =x  ⇒ 162 =x  ⇒ 416 ±==x . Soluciones: x1 = −4 y x2

 
 = 4. 

c) 092 =−x  ⇒ 92 =x  ⇒ 39 ±==x . Sus soluciones son: x = 3, x = −3. 
 
d) 042 =+x  no tiene soluciones reales. (Si se despeja: 042 =+x  ⇒ 2 4x = − ; que no es posible). 
 

e) 019203000
2 =+

−
x

 ⇔ 019203000 2 =+− x  ⇒ 
1920
30002 =x  ⇒ 25,1

1920
3000

±==x . 

 
Ecuaciones bicuadradas 
Las ecuaciones de cuarto grado de la forma 024 =++ cbxax , se llaman bicuadradas. Se resuelven 
empleando la fórmula de la ecuación de segundo grado, pues haciendo tx =2 , queda: 
  024 =++ cbxax  ⇔ 02 =++ cbtat  → t puede tomar dos, uno o ningún valor real 
Una vez encontrado t, los valores de x serán tx ±= , siempre que exista t . 
 
Ejemplos: 
a) La ecuación 023 24 =+− xx  ⇔ 0232 =+− tt  ⇒ t = 1, t = 2  ⇒  x = ±1 y 2±=x . 
Esta ecuación tiene cuatro soluciones reales: x = 1; x = –1; 2=x ; 2−=x . 
 
b) La ecuación 0365 24 =−+ xx  ⇔ 03652 =−+ tt  ⇒ t = 4, t = −9  ⇒  x = ±2 y 9−±=x , que 
no existe. Esta ecuación tiene dos soluciones reales: x = –2 y x = 2. 
 
c) Si la ecuación bicuadrada es reducida es todavía más fácil. Por ejemplo: 
 03 24 =− xx  ⇒ 0)3( 22 =−xx  ⇒ 02 =x ;  
 032 =−x  ⇒ x = 0 y 3±=x . 
 
Pequeños retos 
1. Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones de segundo grado: 
a) 022 =−− xx    b) 0962 =+− xx    c) 0542 =+− xx   d) 02463 2 =−+ xx  
 
2. Halla las soluciones de las siguientes ecuaciones incompletas: 
a) 02 =− xx     b) 063 2 =+ xx    c) 0722 2 =−x    d) 0483 2 =+x  
 
3. Resuelve las siguientes ecuaciones: 
a) 0365 24 =−+ xx   b) 08021 24 =+− xx   c) 025 24 =− xx    d) 0814 =−x   
 
Solución: 
1. a)  x = −1; x = 2. b) x = 3, doble. c) No tiene sol. d) x = 2; x = −4. 
2. a)  x = 0; x = 1. b) x = 0; x = −2. c) x = −6; x = 6. d) No tiene sol. 
3. a)  x = ±2. b) x = ±4 y 5±=x . c) x = 0 y x = ±5. d) x = ±3 
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